

# 青春红岩闪耀新时代

## 红岩精神引领广大青年在新重庆建设中敢为更有为

□新重庆-重庆日报记者 卞立成

把红岩故事搬上舞台，青年人的蓬勃朝气与厚重的历史相交汇。大型红色历史舞台剧《重庆·1949》自2021年首演以来，已累计公演超2000场，备受年轻人青睐，“00后”“90后”占了观众的一半以上，70%的观众年龄在35岁以下。

重庆，是红岩精神的发源地。近年来，我市深入学习贯彻习近平总书记关于红岩精神的重要论述，线上线下聚焦青年红岩思政教育，激励引导新时代青年以昂扬奋进的精神状态和实干担当的奋斗姿态，加快建设现代化新重庆。

青春逢盛世，奋斗正当时。

### 新时代青年讲红岩故事 凝聚当代青年力量

“等解放军来的那天，我们举起大红旗，撒着自由的眼泪，一起出去。”大型红色历史舞台剧《重庆·1949》第四幕“心中的红旗”，革命战士们看着用床单、被褥做成的五星红旗，不由得畅想未来。

“妈妈，我们真的能看到吗？”面对孩子的询问，母亲金秀坚定地回答：“能，我们已经在新中国的怀抱里啦！”这一幕令不少观众动容。

金秀这位刚毅坚强的共产党员由27岁的王芳饰演。排练过程中，王芳和其他演员一样面临非常大的挑战：现代青年人生活安逸、工作顺利，想要演好革命志士可不容易。“刚开始，我们很难理解革命志士究竟为什么宁死不签脱党声明？为什么能坦然面对敌人的迫害，不怕牺牲？”

演员们花了很长时间研究资料，前往红岩景区观摩体验，身临其境地感受革命志士们经历的苦难。

在渣滓洞监狱中，王芳看到了焚烧后残存的小鞋子和衣物。孩子们有什么罪？他们倒在黎明前夜，至死未能看到新生的中国。想到这里，她的眼泪就止不住地流下来。

王芳渐渐理解了金秀在受刑后对同志们所说的“这里关得住我们的躯体，却关不住我们的心，我们的心一直在飞翔”，这句话里饱含着与敌人抗争到底的决心和对新中国的无限期许。再次站上舞台的时候，王芳感觉自己似乎跨越了时空，正与烈士们对话。

红岩故事被搬上舞台，丰富多彩的表现形式与伟大的红岩精神相交织，震撼的舞台效果与观众们的情感相交融，



大型红色历史舞台剧《重庆·1949》在重庆大剧院上演，来自全国各地的游客汇聚在此观看，现场气氛热烈。（资料图片）  
记者 刘诗旋 尹诗浩 摄/视觉重庆

共同组成了一堂跨越时空的“思政课”，也让这部主旋律题材作品《重庆·1949》自首演以来就受到广大年轻人喜爱。

聚焦青年红岩思政教育，今年以来，我市着力抓关键，用好思政课课堂主渠道，构建“必修+选修”“线上+线下”“校内+校外”的课程体系，深入推进思政课“四化”改革，推出5门标准化教学讲义、100个可视化精品微课，组织开展立体化教学展示活动300余场，不断探索更符合新时代青年人的思政课，不断凝聚当代青年力量。

### 青年干部在现代化新重庆建设中彰显青年力量

“我们将要进行业务流程办理，请您耐心等待七个工作日。”近段时间，市商务委机关党委副书记、团委书记，重庆两江新区港综保税区（以下简称综保区）综合招商部部长杨晓军了解企业诉求后，及时跟进相关业务办理流程，帮助企业解决困难。

别看他业务娴熟、专业精干，事实上，在综保区，他和他的团队都只是“入职”一年多的“新人”。

去年4月，杨晓军根据组织安排，挂任重庆两江新区港综保税区综合招商部部长一职。“刚开始压力非常大，我在招商引资和服务企业这方面的经验很匮乏。”杨晓军说。

遇上难题就退缩，那可不行。他此

前从事的是党建工作，经常被先烈们不屈不挠的凛然斗志鼓舞和激励着。青年干部下沉一线，就要实打实做到“能干事、干成事”，当好各行各业守护者。他一方面迅速转变思路，深入学习国际贸易理论知识，亲身参与岗位实践，切身感受企业需求；另一方面发挥所在部门优势，带领团队积极参加各类招商推介会，和企业面对面沟通交流，在实践中检验所学，积累经验。

杨晓军迅速进入角色，把15个人的团队拧成一股绳。经过几个月的努力，团队为园区引入了一家年贸易额达10亿元的总部企业。如今，他所在的企业服务中心，已成为综保区的服务“金名片”。

伟大斗争铸就伟大精神，伟大精神引领伟大胜利。

新时代红岩精神的时代内涵，体现的是坚如磐石的理想信念、和衷共济的爱国情怀、不屈不挠的凛然斗志、坚贞不屈的浩然正气。像杨晓军一样的新时代青年干部们正从红岩精神中汲取智慧和力量，在现代化新重庆建设中彰显青年力量。

### 红岩精神指引新时代青年前进方向

“重庆，近来敌机常常在天空里盘旋，在逃难者对重庆发生怀疑的时候，这里的青年们却依旧更加干劲儿地工作，他们对敌机上的炸弹所投下的影子

在头顶上掠过这件事，好像都满不在乎似的。他们正准备着以血和肉来捍卫我们的祖国，来收复我们的失土呢！”

这是西南政法大学新闻传播学院党委副书记、院长蔡斐与其团队耗时3年编撰的40万字《《新华日报》青年工作文献选编》里《活跃的重庆青年》的部分内容。抗战期间，重庆人越炸越勇、不畏牺牲的形象跃然纸上。

“在抗战背景下，红岩精神最伟大的意义就在于鼓舞了一批又一批青年人报效祖国救亡图存。放到如今，红岩精神的意义就是让青年人找到努力的方向，明确人生的意义。”蔡斐表示，希望通过这本书，让新时代青年人在阅读中与先烈们产生共鸣，跨时空对话，理解先辈们的信仰，向先辈们学习。

历史研究是一切社会科学的基础，承担着“究天人之际，通古今之变”的使命。红岩精神，更是中国革命史在重庆孕育出的宝贵精神财富，值得深入挖掘。今年以来，我市创建国家级人文社科研究平台——国家革命文物协同研究中心，正加快打造有辨识度、创新性、示范性的红色资源研究开发高地和革命文物铸魂育人重要阵地，厚植红岩精神底蕴持续引领青年思想。

当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。赓续红岩精神，凝聚青年力量，引领新时代青年在新重庆建设中敢为更有为！

## 2024中国水博览会在渝开幕 众多水利“黑科技”亮相

□新重庆-重庆日报记者 龙丹梅

9月4日，2024中国水博览会在重庆国际博览中心开幕，以“展水利前沿新技术 览新质生产力场景”为主题，探讨水利发展之路。众多水利“黑科技”亮相，让市民感受科技如何让治水“耳聪目明”。

### “智”驭洪水

博览会上，市水利局以嘉陵江在未来一周将出现一次过境洪水为例进行现场演示：智能生成重要水情专报，及时向洪水过境区发出预警，通过重庆市三级数字化城市运行和治理中心实现跨层级、跨系统、跨部门信息共享、一键直达。同时对洪水过程进行调度预演，自动生成多个水库群联合调度方案，先后调度长江上游水库群，减轻长江、嘉陵江流域重庆段防洪压力，最大程度减少了灾害损失。

### 无人船清洁

在博览会上，一艘大型无人清洁船受到关注。这艘无人清洁船可在树木

遮挡、桥下信号盲区、风浪侵袭等复杂水情下自动驾驶，船上的机械臂可自动收集水面落叶、浮泥、细碎固态垃圾等漂浮物，每艘可替代人力12至14人。一企业带来的无人割草船针对小型生态水域打造，可实现在水面自动收割苦草、黑藻、水葫芦等沉水植物，日常维护水域面积达200—300亩。

### “一视见水情”

武汉大学水利水电学院智慧水业研究所带来的AiFlow视频测流系列产品，让水文监测变得更加简单高效实现“一视见水情”。

这套产品可搭载水文视觉测流机器人、水情视觉监测机器人，实现水文数据的即时共享和回溯校验等功能，还可以实现在不同水位阈值下自动触发相应的灯光效果，及时预警潜在的洪涝灾害。

此次博览会将持续至9月6日，将举办数字孪生水利建设、河湖生态环境复苏、农村供水高质量发展等5场专题交流会及新技术新产品新工法现场发布会等系列活动。



中国水博览会现场，参展企业带来的高科技“治水”产品吸引了不少市民。记者 龙丹梅 摄/视觉重庆

## 誓做新时代好少年 《重庆国防教育公开课》引发强烈反响

本报讯（新重庆-重庆日报记者 云钰）9月3日晚，由重庆市委宣传部、重庆市教育委员会、重庆广电集团（总台）、重庆科普文化产业集团联合制作的《重庆国防教育公开课》专题节目在重庆卫视播出，在我市中小学生学习中引发强烈反响，他们纷纷表示，要争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年，为强国建设、民族复兴作出贡献。

节目中，中国人民解放军166舰舰原政委汪应权、第一代南沙守礁官兵邵建民、老山战役亲历者何忠明、中国航天员大队首任大队长申行运，分别讲述了他们保卫祖国、建设祖国的励志故事。

汪应权向大家介绍了166舰建造和服役故事，并分享自己随166舰执行“9771”任务以确保香港顺利回归的经历。“我们应当珍惜来之不易的国家安定的大好局面，用我们的辛勤汗水来巩固它，用我们的聪明才智来发展它，用我们的鲜血甚至是生命来保卫它。”汪

应权说。

“汪爷爷的讲述让我想起了去年参观166舰的难忘经历，我将牢固树立国防意识，居安思危，练就本领，接过新时代的接力棒！”永川区兴龙湖小学六年级学生杨瀚悦说。

邵建民是为数不多住过一、二、三代高脚屋的“南沙卫士”，他说：“每块礁盘都是祖国母亲不可分割的部分。”老山战役亲历者何忠明，退役后仍不忘初心，在防汛抗旱、治安巡逻时冲锋在前。作为中国航天事业的奠基人之一，申行运介绍起我国航天的发展历程，并向大家科普航空航天知识。

“我的爷爷是参加抗美援朝的志愿军战士，我也时刻提醒自己学习国防知识，增强国防意识，提高国防素养。”“今天我们安心坐在教室里学习，是因为强有力的国防，是国防战士们用青春和热血换来的。我要更加努力学习，练好本领。”……孩子们纷纷表示，一定好好学习，练就本领，建设更加美丽的祖国。

**中国银行保险监督管理委员会关于机构撤销并收回金融许可证的公告**

下列机构经国家金融监督管理总局江津监管分局准予撤销，并收回《中华人民共和国金融许可证》。现予以公告：  
平安银行股份有限公司重庆璧山区支行

机构编码：B0014S350070001 以上级管理单位授权文件列明为准。  
许可证流水号：00989476 地址：重庆市璧山区璧泉街道仙山路2号附3号  
业务范围：许可该机构经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准并经上级管理单位授权的银行业务，经营范围 邮编：402760 电话：023-63369930  
批准日期：2019-12-03 发证日期：2022-02-11  
准并上管理单位授权的银行业务，经营范围 发证机关：国家金融监督管理总局江津监管分局

□新重庆-重庆日报记者 周传勇

近日，丰都县渝美人农业发展有限公司（以下简称渝美人）拿到了成立以来首笔银行贷款。“太快了！我们线上向银行发起贷款申请，没想到5分钟就完成了审批，当天就拿到了170万元的贷款。”公司副总经理李清江高兴地说。

渝美人能快速获得贷款，得益于丰都为涉农主体绘制的“数字画像”。

作为一家从事农作物种植、农副产品收购与销售、食品生产和销售的企业，渝美人2018年落户丰都县栗子乡。近年来公司一直没有达到预期的发展目标，资金压力是主要难题。因为种植作物、养殖物一般无法作为抵押物，导致渝美人这样的企业难以达到银行的贷款门槛。

去年，丰都以打造全市“三农”信用体系建设试点为契机，基于“重庆信易贷”平台，通过整理企业社保、公积金缴纳等各项信用信息，为有贷款需求的企

## 丰都为新农人搭建金融绿色通道 “零材料”申请 5分钟审批 当天放贷

业绘制“数字画像”，并依托该平台创新推出精准支持新农人发展产业的纯信用金融产品——“新农人贷”，包含9个子产品，覆盖种植养殖、农产品加工、农业服务等涉农领域，遴选工行、农行、中行、建行等7家合作金融机构。

抱着试一试的心态，前不久，李清江到“重庆信易贷”平台上注册了企业信息并提出贷款申请。

事实上，早在去年4月，丰都县发改委就已经联动县住建局、县农业农村委、县人社局、县市场监督管理局等部门，把渝美人的营业执照、主要成员、股东及出资等基础信息汇总上传到了“重庆信易贷”平台并定期更新。

很快，中国农业银行重庆丰都支行就通过“重庆信易贷”平台查询了渝美

人的职工社保、公积金、税收、水电气等信用数据，测算其所需授信额度。

“有了‘重庆信易贷’平台的数据支撑，既为我们放贷提供了更加权威的依据，也减轻了银行的工作负担。”该行营业部营销副主任钟娟娟说，以往企业申请贷款所需材料多、办理流程长，大约要两周才能拿到贷款。同时银行还需要派专人到企业考察企业经营情况、信誉度等，耗时耗力。此次，由于已提前掌握渝美人的各项信息，她只花了两天时间到企业核实相关信息并详谈贷款事宜，就初步达成合作。

为提高企业贷款成功率，丰都专门筹集1700万元风险补偿金来分担贷款风险，每年还安排1500万元用于财政贴息，助力企业融资实现零风险、

零利息。

去年4月以来，丰都县发改委联动50余个部门和单位，有效归集43个领域共计900余万条涉农信用信息，推动有贷款需求的1465个新农人到“重庆信易贷”平台注册，并绘制“数字画像”，作为银行放贷的重要依据，其中单笔授信额度最高可达200万元。

“截至今年8月，通过‘重庆信易贷’平台，全县已累计完成717笔线上订单，授信总金额达7026万元。”该县发改委大数据管理与信用建设科科长聂晓说，接下来将进一步利用涉农主体的社保缴纳、司法判决等各类信用信息进行信用评级，对于级别较高的企业将增加贷款等政策支持额度，减少相关检查，让企业专心发展。

## 劳动筑梦·榜样同行 382

### 2024年重庆五一劳动奖章获得者

2024年重庆五一劳动奖章获得者胡航，是中国邮政集团有限公司重庆市江津区分公司鼎山营业部的一名“90后”邮政投递员，在2023年重庆市网约配送员劳动技能竞赛中获得第一名，并先后两次获评重庆市“最美快递员”荣誉称号。他与所有快递员一样，每天穿梭在城市的大街小巷，传递着生活的便捷与美好，用自己的方式让投递员这个普通的职业焕发出了不一样的光彩。

### 接过父亲手中的邮包

胡航说，与邮政的缘分还得从儿时记忆里父亲肩上的邮包说起。

胡航的父亲是一名资深邮政投递员。记忆中，父亲身上总是挎着一个大大的绿色邮包，年复一年穿梭在大街小巷，奔走在田间地头。胡航说父亲是镇上的“大名人”，大家都认识父亲，父亲也总能清楚地记得大家的名字，无论父亲走到哪里，大家都会叫上一句“胡师傅”。少年时的他就很崇拜自己的父亲，

这也为他长大后投身邮政事业埋下了种子。

2015年，胡航带着儿时的梦想，踏入了江津邮政的大门，如愿成为一名“人民信使”。上班第一天，他从父亲手中接过邮包，他回忆“当时的心情很是复杂，既有几分激动，又有几分忐忑”。他知道这个邮包代表的不仅仅是荣誉，更是责任。

从小在父亲的耳濡目染下，胡航对投递工作上手特别快。几天时间，他便熟悉了自己服务辖区的每一条送货路线，无论遇到多么复杂的路况和天气，他总能迅速、准确、安全地将邮件送到客户手中。同事们打趣他送的快递都是“打飞的”的速度，便给他起了一个响亮的外号——“航飞专线”。“其实，这个外号背后折射出胡航作为‘人民信使’的敬业和担当，他也像他父亲一样，笃定坚守“穿上这身邮政服，就得对得起群众，对得起企业”的职业信条。

### 不仅要速度更要有温度

入职9年来，胡航始终记得当初父

## 胡航：子承父业的“最美快递小哥”



胡航始终坚持微笑服务群众

亲对他说过：“投递工作说干好也干好，但要想干好可是难上加难。”他深深体会到，做好投递工作，不仅要有速度，更要有温度。“投递过程中，我总是会遇到一些令人暖心、难忘和感动的事情。”胡航坦言，客户给予的肯定是他最大的

动力。

每年暑期都是高考录取通知书投递高峰，为了准时地把《大学录取通知书》送到学生手中，胡航主动放弃休假，走家串户，逐一投递，每当看到学子和家长们兴高采烈的样子，他总笑着送上祝

福。2023年8月的一份投递件让胡航印象深刻，他在派送其中一份录取通知书时，因地址留得不详细准确，只显示某小区某栋楼，加上收件人电话号码有误，为了尽快将信件送达，胡航顶着烈日和高温，一户一户挨着找了200多户居民后，终于及时把录取通知书送到了收件人手中。急难件的挽投，帮老人孕妇送货上门……像这样充满着生活温度的真人真事，在胡航的日常服务中真是太多太多了。

投递工作看似简单，实则不易。日晒雨淋、爬坡上坎、忍饥挨饿那是家常便饭，寒来暑往、日复一日，把邮件安全准时送到客户手中就是胡航的神圣使命，他没有一句怨言，初心如一。9年投递工作，他累计投递邮件90万余件，从没延误过一个班次，从没丢失过一封邮件，始终保持客户100%满意度、零投诉率的良好记录。胡航在工作中实干、苦干、细干、快干，以“小蜜蜂”精神，默默地奉献着自己的青春。

### 网格长时时冲锋在前

2022年底，为了保障民生所需，解决农户蔬菜滞销问题，江津邮政搭起了一条从菜地到小区的绿色通道。面对挑战，胡航主动请缨，毅然承担起宣传员、采购员、配送员等多重角色，用实际行动守护着城市的烟火气息。

作为网格长，胡航每天带领小组5名投递员在23个小区中来回奔波，为2800余户居民及时送去了8万余件包裹、6000余份生活物资。近1个月的坚守和奔波，胡航手和脚磨出了多个水泡，他没有叫过一声苦和累，默默坚守在平凡岗位上，为人们送去希望和惊喜。

走千条路，进万家门。近10个寒暑的快递路，胡航把青春和热情留在了客户服务第一线，用真诚和实际行动谱写着不平凡的快递人生。

潘峰 何菊 刁蕾

图片由江津邮政鼎山营业部提供